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Balkáni események.
(K. Ö.) A Balkán-kereskedelmi szer­

ződésekről szólva, különbséget kell ten­
nünk a Szerbia és a Balkán többi álla­
mai között megkötendő szerződésekről, 
nevezetesen azokról a kereskedelmi szer­
ződésekről, melyeket Bulgáriával, Török­
országgal és Romániával akarunk meg­
kötni. A török és bolgár kereskedelmi 
szerződések megkötése nem fog nehéz­
ségbe ütközni. Az előbbit a Törökország­
gal kötött egyezmény biztosítja, az utób­
bit az a körülmény, hogy Bulgáriának 
politikai szolgálatot tettünk, mikor füg­
getlen királysággá történt proklamálását 
elismertük.

Annál nehezebb a megegyezés Szer­
biával és Romániával.

Mint ismeretes, a kormány a Szer­
biával ideiglenesen kötött kereskedelmi 
szerződést visszavonta. Ezt azzal az egy­
szerű indokolással tette, hogy a szerző­
dés visszavonása kizárólag Szerbia poli­
tikai magatartása következtében történt

Mi elhisszük, vannak azonban, a kik 
nem hiszik el és azt mondják, hogy a 
kormány azért vonta vissza a szerb ke­
reskedelmi szerződést, mert politikai okok­
ból, hogy leszerelje Szerbiában a hábo­
rús pártot, a mostaninál Szerbiára elő­
nyösebb szerződést akar kötni.
ít' Ez a híresztelés azonban rendkívül 
izgatja agrárius köreinket, melyek meg 
vannak győződve róla, hogy a visszavont 
szerződésben már mindent megadtunk, a 

mit vitális mezőgazdasági érdekeink fel­
áldozása nélkül megadhattunk. Sietnek is 
agrárius érdekképviseleteink sorjában til­
takozni az olyan kereskedelmi szerződé­
sek ellen, akár Szerbiával, akár Romá­
niával kössük meg azokat, melyek az 
ország mezőgazdasági érdekeinek róvására 
az eddigi megállapodásnál messzebbmenő 
engedményeket adnának.

Másrészről azonban az ipari és ke­
reskedelmi érdekeltek is mozgolódnak és 
agráriusainkat azzal vádolják meg, hogy 
inkább akarják a háború felidézését, mint­
sem, hogy 30—40 ezer sertéssel több 
töjjön be az országba. Hát ez egyszerűen 
nem igaz. Igaz az, hogy agráriusaink ra­
gaszkodnak a legteljesebb állategészség­
ügyi védelem biztosításához. Amit ezen 
feltétel mellett meg lehet adni, azt adják 
meg a keleti államoknak, mert utóvégre 
az ország fogyasztási érdekei is számí­
tanak, de ettől eltérnünk nem lehet. 
Első az állategészségügy. Ez nem egyol­
dalú agrár követelés, erre kényszerít a 
nyugati államokkal kötött kereskedelmi 
szerződések iránya, első sorban a német­
országi szerződés.

Németország folyton állategészségügyi 
intézkedéseket követelt tőlünk és mikor 
mar megleltünk mindent, a mit lehetett, 
azt követelte tőlönk, hogy zárkózzunk el 
teljesen a keleti államoktól, mert mind­
addig, mig a keleti államok állatai hoz­
zánk bejönnek, állategészségügyünk foly­
ton gyenge Iában fog állani. így leltünk 
mi belesodorva bizonyos vámháborukba, 

melyek az ország egész közgazdaságának 
ártanak. És Németország ez alatt szépen 
elfoglalta a keleti piacokat.

Nem szabad azonban megfeledkeznünk 
arról sem, hogy a keleti államokban ipari­
lag érdekelve vagyunk. Nem baj, hogy 
az osztrák ipar jobban van érdekelve és 
a kereskedelmi viszonyok rendezéséből 
több haszna lesz, mint a magyar iparnak. 
A magyar iparnak is van haszna belőle. 
Mert ha az osztrák iparnak kiviteli pia­
cokat adunk, nem fog teljes erővel a 
magyar iparra nehezedni. Mi tehát időt 
nyerünk iparilag megerősödni, hogy elő­
ször elfoglaljuk a magyar piacot, másod­
szor, hogy telvegyük a harcot az osztrák 
iparral a kelett államokban, mert mi va­
gyunk hivatva arra, hogy a keleti álla­
mokban kereskedelempolitikailag az első 
szerepet játszuk.

A kereskedelempolitikai viszonyokat 
egyoldalúan a keleti államokkal rendezni 
nem lehet, mezőgazdasági érdekeinket fel­
tétlenül meg kell védenünk, a mi nem 
zárja ki azt, hogy a jövőbe tekintve ad­
juk meg iparunknak azt, a mi megilleti. 
Ki van azonban zárva, hogy a keleti ál­
lamokkal oly tarifa-szerződéseket kössünk, 
melyek a keleti államok mezőgazdasági 
cikkeinek adnának nagyobb kedvezéseket, 
mint a milyeneket a napirendről levett 
szerb kereskedelmi szerződés ad. Ne be­
széljünk tehát az állatforgalom oly sza­
bályozásáról, mely állategészségügyünk­
nek káros lehel, még kevésbbé az őrlési 
forgalomnak valamely módon való reak-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A pillangó-
Irta: Georges d’Rsparbés.

Colán vilié kisasszony sohse volt még olyan 
boldog, olyan vidám, sohse kacagott még 
annyit, mint azon a napon.

Hogy lehet ez ? — korholta a nagy­
mamája.

Hogy lehet azon a napon ennyire vidám 
valaki, amelytől annyi minden függ ?

A fiatal leány ezüstcsengésü kacagásra

De, nagymama, mint valami szomorutüz, 
ugy álljak a bizottság urai elé? Aztán a ver­
seny királynője, a rózsa, amelyet le kell feste- 

m!t £ondolna rólam, ha szomorú arccal 
allnék eléje ?

Es csakugyan senki se hinné, hor v Alice 
kisasszony arca valamikor szomorú lehessen, 
ia az ember csak egyszer sugárzó arcába te- 
mtett. Aranyszőke haja, mely tüzként csillogott 

> napon, lágy, természetes hullámzással övezte 
,s ’eny> arisztokratikus fejecskéjét, két fekete, 

csillog StZ(efne Ped'g bátorságtól, vidámságtól 

nőb- \‘Jen^üenc esztendős volt s a fiatal festő 
sé > •11 • ] *S lőréje csoportosultak. Szép tehet­

te volt, mivel azonban a viszonyai nem en­

gedték, hogy tétlenül éljen, odaadóan, buzgón 
látta el mindennapi kötelességét.

A kiállítás, amely ma nyílt meg, az utolsó 
jó cselekedete volt egy festőnek, aki dicsőség 
nélkül halt meg. Ezen a kiállításon csakis 
16—25 éves fiatal lányok vehettek részt és 
aki a legszebb Csendélet«-et állította ki, az 
kapt", a dijat. A festő erre a célra évi 3000 
koronát hagyományozott. A nagylelkű művész 
nem hagyott valami nagy nevet az utókorra, 
de honfitársai legalább megbecsülték.

Ezen a kiállításon versenyeztek először a 
díjért. A müvészakadémia egy tagja volt az 
elnök. A vidék minden festőnője megje­
lent, ügy hogy az elnök ezt súgta szomszéd­
jának:

— No nézze csak, ötven nő küzködik az 
egyetlen díjért. A szerencsétlenek!

— Ma érzem csak igazán, hogy szegények 
vagyunk, — mormogott az öreg asszony. — 
Ha apád nem lett volna olyan pazai'ó, legalább 
annyi maradt volna, hogy 1 sz'essé gesen öltöz­
ködhetnél. így olyan vagy, mmt a csiga, m n- 
dig visszahúzódó!. De most aztán tégy ki 
magadért.

— A kalap sehogy se tetszik nekem; 
valamelyik szekrényben kell még valamimnek 
lennie, amivel csinosabbá tehetem.

Az egyik szobából gyorsan a másikba 
futott s Alice kalapján csakhamar illatos tűd­
ből való kaczér díszítés pompázott.

— És a ruhád ? Fordulj csak meg. Hátú’ 
mintha ráncos volna. Mutasd csak a lábadat 
jól áll a cipőd.

A fiatal leány még mindig nevetett.
— Ne nevess, leányom, tisztára idegessé 

teszel. De tneg rajtad is látszik, hogy izga­
tott vagy.

— De nagymama, hiszen nem nevetek a 
bizottság tagjainak arcába ? Sőt ellenkezőleg — 
és itt. mélyen meghajolt — majd megtalálom, 
hogyan kell előttük nevetnem.

—■ Ah, hát te különbözőképp is tudsz ne­
vetni ?

— Persze, nagymama, másképp itthon és 
másképp társaságban.

— Istenem, leányom, kitől tanultad ezt a 
bölcseséget, tőlem bizonyosan nem! . . .

A szomszédban levő templom toronyórája 
éppen ütött és az öregasszony ijedten elhall­
gatott.

— Már tizett ütött. Hot van a palettád, 
hol vannak az ecsetjeid ? Mindened megvan ? 
Ah. hát a festékjeid?! Persze, ha öreg napjaira 
kettőről keli az embernek gondoskodnia, a leg­
főbbet bizonyosan elfelejti. így ni, és most Isten 
veled!

, Az öreg asszony fáradtan ült le a pam- 
■ lagra.

— Isten vele, nagymama.
Búcsúzóul megcsókolták egymást. A nap 

i forrón tűzött be a kis szobába s a fiatal
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tiválásáról, mely a gabonavámok elfoga­
dott rendszerén ütne rést.

A háború most már úgy látszik, úgy 
is bekövetkezik, akármilyen szerződést kí­
nálnánk Szerbiának. Ezzel tehát nem 
háríthatjuk el magunktól a háború vesze­
delmét.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselüliáz ülése.
Budapest, március 18.

Justh Gyula elnök fél 11 órakor nyitotta 
meg az ülést. A jegyzőkönyv felolvasása és hi­
telesítése után az elnök jelenti, hogy dr Siegéscu 
József az oravicai kerület képviselője eddig nem 
nyújtotta be megbízó levelét, ennek bemuta­
tására az elnök felhívta. Felolvassák a beérke­
zett kérvényeket.

Szterényi Árpád jelentést tesz, hogy Ivánka 
Milán bazini képv. mandátumát a bíráló bizott­
ság izgatás és lázitás miatt megsemmisítette.

A Ház tudomásul vette a jelentést s az 
uj választás elrendelésére a Ház elnökét meg­
bízta.

Kubik Gyula a közlekedési bizottság jelen­
tését terjeszti be néhány vicinális vasút enge­
délyezéséről szóló javaslatról.

A Ház ezután a telepítési bizottság tagjait 
választotta meg. E bizottság tagjai a következő 
képviselők lettek: Balogh Mihály, Barcsay Ta­
más, Baross Já os, Batthyány Zsigmond gróf, 
Beck Lajos, Bernáth István, Bernáth Zoltán, 
Bethlen István gróf, Buday Barna, Búza Barna, 
ifj. Dinié' Pál, Erdrey Gyula, Gyurics Emil, 
Hellebronth Géza, Hódy Gyula, Janoky-Mado- 
csányi Gyula, Kállay Tamás, Kubik Gyula, 
Laehne Hugó, Lovászy Márton, Mérey Lajos, 
Nagy Emil, Pallavicini őrgróf, Senney Miklós 
báró, Schuller Rudolf, Szemere Huba, Szent­
lányi Árpád, Teleky Arvéd gróf. Thaly Fe­
renc, Thoroczkay Viktor báró és ifjú Wekerle 
Sándor.

A darabontok megbélyegzése.
Napirend szerint következett, a Fejérváry 

kormány megbélyegzéséről szóló igazságügyi bi­
zottsági jelentés tárgyalása.

Visontai Soma: Nagy megtiszteltetésnek 
tartja a maga részére, hogy neki jutott az a 
feladat, hogy a darabontkormány megbélyegzé­
sét jelentő jelentést előadhassa. Előterjeszti a 

leány rózsás arcán játszadozott. Alice hirtelen 
mozdulattal lehúzta a íátyolt és maliciózus 
arca mintha ezt akarta volna mondani:

— Hatnod kell a bizottság tagjaira I
Aztán fogta festékjeit és eltávozott. Mikor 

Colanvillené asszony magára maradt, elvesztette 
minden jókedvét. Lehorgasztott fejjel ült a 
pamlag sarkában és meg se moccaut.

— Óh, Istenem! gondolta magában, — ha 
szerencséje volna ennek a gyereknek! Hisz egy 
rózsát csak nem nehéz festeni . . . 3000 korona 
a dija! Milyen jó volna. Az a rózsa két nőt 
megmentene . Nemcsak megmentene két nőt, 
de ez az első díj mennyi mindent vonhatna 
maga utáni Fegyver volna a jövőre. A növen­
dékek csapatostul jönnének a világos műterembe, 
ez pedig felérne egy vagyonnal.

Az özvegyasszony egészen összekupo­
rodva ült most a sa-okban, összekulcsolva ke­
zét az ölében. Álmodott, álmodott és teltek az 
órák.

— Vájjon nem érdemelném-e meg, hogy 
ebben a leányban engem is megjutalmazzanak? 
Nem törődtem-e bele zúgolódás nélkül a nyárs­
polgárias életbe, én aki annakelőtte a ‘ leg- í 
büszkébb arisztokrata nő voltam, amilyen csak ' 
elképzelhető ? Szegény gyermekkel már tiz esz­
tendő óta esszük a legegyszerűbb polgári ke­
nyeret.

Colanvillené asszony ajka remegett, sze­
mében köny csillogott, amely végiggördült so­

bizottság javaslatát, mely nem a vád alá helye­
zésről, hanem csak a megbélyegzésről szól.

Visontai Soma: Az igazságyi bizottság be­
hatóan mérlegelte a Fejérváry kormány tény­
kedését és úgy találta, hogy a történelemben a 
nemzet ellen elkövetett hasonló merényletre 
példa mindeddig nem volt. (Úgy van!) Az 
igazságügyi bizottság megállapította, hogy a 
Eejérvári-kormány még a király tekintélyén is 
csorbát akart ejteni.

Egy hang-. De a király nem vette észre. 
(Halljuk! Halljuk! Mozgás.)

Visontai Soma: Azt kérdi Nagy György­
től, hogy a l'ejérváry-kormány vád alá helye­
zésével közelebb vinné-e az ügyet a Ház a 
megtorláshoz.

Nagy György: Feltétlenül.
Visontai Soma: Nem kívánja egyetlen ha­

zafinak sem, hogy olyan megbélyegzés érje, 
mint amit csak az igazságügyi bizottság aktái 
tartalmaznak. Az igazságügyi bizottság határo­
zati javaslatát, mely tisztán a nemzet itélőszéke 
utasirja a Fejérváry kormány megbélyegzését, 
elfogadásra ajánlja. (Helyeslés.)

Nagy György: Őszintén meg kell mondani 
a nemzetnek, hogy a Ház csak azért nem he­
lyezi vád alá a Fejérváry-kormányt, mert a 
kormány erre a paktumban kötelezettséget 
vállalt.

Közbekiáltások Netn a kormány vállalta, a 
király kívánta úgy.

Nagy György: A király felelőssége is . . ,
Elnök; Rendreutasitja és figyelmezteti, 

hogy a király személyét ne érintse beszédében.
Nagy György: Miért nem mondták meg a 

nemzetnek a képviselőválasztások előtt, hogy a 
darabontokat nem fogják vád alá helyezni. A 
képviselőház elsikkasztotta . . .

Elnök: N képviselő urat rendre utasítom, 
s ha tovább is igy folytatja, megvonom a szót.

Nagy György: Külön véleménye elfogadá­
sát kéri.

Elnök az ülést 10 percre felfüggeszti.

Sxünet után.
Elnök az ülést újból megnyitja.
Simányi Semadan Sándor: Szintén hozzá­

szól a Fejérváry kormány megbélyegzéséről 
szóló igazságügyi kizottsági határozati javaslat­
hoz. Azt indítványozza, hogy a Ház hagyja ki 
azt a passzust, amely a királyra hivatkozik.

Kmetty Károly: Úgy tartja, hogy ezt a 
passzust tényleg ki lehet, sőt ki kell hagyni 
már tisztán alkotmányjogi szempontból is, 
mert ebben az ügyben a képviselőháznak tel­
jesen függetlenül kell döntenie, szuverén el­

vány arcán. Mikor a leány festőnő akart lenni, 
minden utonmódon meg akarta akadályozni’ 
Egy Colanville pénzért dolgozzék? Lehetetlen 
De Alice ezt mondta: Colanville ide, Colanville 
oda, ma már más idők járnak, nagymama, nem 
vagyunk a múlt században. Hadd dolgozzam 
mint annyi más. Aztán beletörődött. Annyi 
iparkodást, szorgalmat csak észre kell vennie a 
bizottságnak és neki Ítéli oda a dijat.

Mikor az Öreg asszony idáig jutott a gon­
dolkozásban, mellére horgasztotta fejét és csak­
hamar hallani lehetett szabályos lélegzetvételét 
ahogy csöndesen elszunnyadott.

Mikor Alice hazatért, arca komoly, szinte 
szomorú volt.

— Nem vagy talán megelégedve, szi- 
géden^H ~ kérdezte a nagymama gyen-

— Nein. A modellt ugyan nagyon jól 
megválasztották. Pompás, virágban álló »Gloire 
de Díjon« volt, meg üde a harmattól és te 
fudod, hogy ezt a rózsát mennyire szeretem. 
Azt hiszem, a megszólalásig hűen festettem le. 
ám az elnök a munkámat, — amely a 9 es 
számú volt — még csak figyelemre se mél­
tatta. A többinél meg-megálit, hogy megcso- 
dálja, különösen a 34-esnél. Sírni szerettem 
volna

Colanvillené szinte magán kívül volt és 
fejcsóválva mondta:

— Micsoda bolond gondolataid vannak, 

határozásától függ, hogy vádat emel, vagysem 
Ebbe a király hatalma nem szólhat bele Cs t 
lakozik az előtte szóló indítványához.

Nagy Dezső: Polemizál az előkbi két fel 
szólalóval. Úgy látja, hogy igenis helyes az" 
midőn a közvélemény itélőszékére bízza a Há 
a Fejérváry kormány megbélyegzését. Ha ntm 
tetszik ez az Ítélet a Fejérváry kormánynak 

! tisztázza magát a közvélemény előtt.
Visontai Soma és Nagy György ho .á-zá. 

í lásai után szavazásra kerül a dolog.
Elnök felteszi a kérdést, vád alá helyezi e 

a Ház a Fejérváry kormányt, — igen, Vagv 
nem ? ’

A Ház többsége elfogadja az igazságügyi 
bizottság határozati javaslatát s elveti Simányi 
Semadam és Nagy György külön indítványát.

Szász Zombor előadó a polgári eljárásokra 
vonatkozó javaslatot terjesztette elő. A Ház a 
javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben 
elfogadta.

Hoitsy Pál előadó a kőszénbányákra vo­
natkozó javaslatot terjesztette elő.

A javaslat után Szemere Miklós interpel­
lálta a miniszterelnököt a szerb kérdés dolgá­
ban és kérdezte, hogy szándékozik-e radikális 
módon közbelépni, hogy egyszer már véget 
vessen a helyzet tarthatatlanságának.

Az interpellációt kiadta a Ház, mire az 
ülés 2 órakor véget ért.

A háború küszöbón.
Oroszországnak az osztrák-magyar-török 

megegyezésre adott válasza a helyzetet még 
élesebbé tette. Az a körülmény, hogy Orosz­
ország a megegyezést nem tekinti véglegesnek 
és a boszniai kérdést konferencia elé akarja 
vinni, világos bizonyítéka annak, hogy Szerbia 
mögött Oroszország áll a háttérben.

Ilyen viszonyok között nagyon kevés a re­
ménység a békés kibontakozásra. A háború 
úgyszólván elkerülhetetlen.

A legközelebbi eseményeket illetőleg Bécs- 
bői a következőket jelentik:

Az újabb jegyzék
Fotgách gróf Belgrádban még ma vagy 

holnap újabb jegyzéket fog átadni a szerb kor­
mánynak. A jegyzék a formára nézve ugyan 
nem lesz ultimátum, de lényegében igen. — 
Ugyanis ez lesz a monarchiának utolsó lépése a 
béke fentartasa érdekében. A jegyzékről a nagy­

gyermekem. Ülj le egyél. Ha szegények va­
gyunk is, a mai nap örömére jó vacsoránk 
van. Különben az az elnök nagy csacsi lehet, 
Tagy talán annak a 34-esnek nagy a protek­
ciója. Szeretném ismerni azt az elnököt, meg­
mondanám neki az igazságot.

Mikor megvoltam a munkámmal, több ur 
is elhaladt mellette, de egyetlen egy se álla­
podott meg.

Mert okos emberek fiam és egy ilyen 
kis munkád után nem akartak bírálatot mon­
dani tehetségedről, — vigasztalta a nagy­
mama.

De a többieknél hol ez, hol az mégis 
csak megállt, dicsérőleg bólintott a fejével vagy 
mosolygott és elgondolkozva végigsimitotta sza- 
kállát. Csak az én képem előtt nem. Miért ?

Egy könycsepp reszketett a leány gyö­
nyörű szemében.

Csakugyan nincs tehetségem, nagy- 
mama.

— No, azért jól van. Csak ne sírj gyér* 
rnekem, megkapod a dijat egész bizonyosan 
Neked nincs tehetséged?! Te kapod meg a 
dijat és a 3000 korona elég lesz nekünk a 
télire. Aztán mindig gazdagabbak és gazda­
gabbak leszünk és ha idősebb leszel és meg­
őszül a hajad, visszaköltözöl atyád ősi kasté­
lyába. Most csak nyugodj meg és egyél. Meg" 
kapod a dijat.

— Nein, nem én kapom meg! Egy ’ér-
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hatalmakat is lógják értesíteni és ha Szerbia 
kitérőleg válaszolna, úgy a monarchi azonnal 
megüzeni a háborút.

Az európai diplomácia reméli, hogy a há­
ború lokalizálva lesz és hogy Oroszország nem 
fog közbelépni, mert ez európai bonyodalmat 
idézne elő.

Annyi bizonyos, hogy Ausztria Magyaror­
szág minden előkészületet megtett arra, hogy 
nárom oldalról: a Duna a Száva és a Drina 
felől nyomuljon be Szerbiába. Hí. a kérdés a 
jövő hét elejéig nem tisztázódik, úgy a jövő hét 
végére már hadi operációk várhatók.

Magyar politikai körökben egészen biztosra 
veszik a háború kitörését. Az este alkalmunk 
volt beszélgetni mintegy husz-harminc függet­
lenségi és alkotmánypárti képviselővel, akik 
mindnyájan a háború mellett nyilatkoztak. Azt 
mondották, hogy most már a monarchia becsü­
lete forog kockán és semmi irányban nem sza­
bad engedni. Különösen harcias a hangulat a 
néppártban és az alkotmánypártban. Itt még a 
legkisebb gazdasági engedményről sem akarnak 
hallani.

♦
Zimony, március 18. Minden cáfolat el­

lenére fenntartjuk azt a hirt, hogy Forgách gr. 
családja, tehát nem maga Forgách gróf, teg­
napelőtt este a 909-es sz. vonattal Zimonyba 
érkezett, Jelentik azt, hogy Forgách gróf köve­
tünk már közölte élőszóval külügyi kormányunk 
izenetének tartalmát Milovanovics külügyminisz­
terrel s valószínű, hogy a teljes szöveget már 
ma, legkésőbb holnap módjában lesz kézbesí­
tenie. A szóbeli közlés alkalomadás arra, hogy 
a szerb külügyi kormány válaszát, nyomban as 
írott izenet megérkezése után megadhassa. A 
monitorokat szombatra várják ide.

A mozgósítás.
Van-e mozgósítás, nincs-e ? Arról tájéko­

zást szerezhet mindenki, aki éjjel Budára láto­
gat. A honvédelmi minisztérium ablakából ki­
szűrődik a világosság. Szüntelenül dolgoznak. 
Borítékba rejtik és lepecsételik a behívó pa­
rancsokat, amelyeket a közigazgatási hatóságok­
hoz intéznek s amelynek pecsétjét az illető 
hatóságok csak távirat kézhez vétele után 
bonthatnak fel. Értesülésünk szerint kétféle 
parancsot rejtenek a borítékok. Egyik ievél 
tartalma hir szerint ez: Ö felsége méltóztatott 
elrendelni a részleges mozgósitást. A másik, 
más betüjegygyel ellátott boríték tartalma ez 
volna: ö felsége méltóztatott elrendelni az álta­

télén beteges rózsa ragadta el az urakat. Bájos, 
ügyes szőke leány festette. Egy ur még meg 
is tapsolta.

— Te túlságosan aggódol. Elhiteted ma­
gaddal és hiába izgatod magad. Ha meg­
látják a fe rózsádat, összecsapják a kezüket a 1 
fejük fölött. Most pedig menjünk aludni, későre | 
Jár az idő . . .

A nagymama egyik óra után a másikat 
iakotta ütni, anélkül, hogy álomra csukódott 

v<jlna a szeme. Csakugyan nincs tehetségem, 
nagymama. Szeretett gyermekének ezt a keserű 
,' a<aőását csak nem tudta kiverni fejéből.

ha 'Saza van ? ■ • •
Másnap tiz órakor összegyűltek a bizottság 

ag|ai> h°gy a munkákról tanácskozzanak. A 
P yázók, köztük Alice is, a háttérben álltak, 

őszült érdeklődéssel kisérték a bizottság mű­
ködését.
, , e^ő félórában kiválasztottak tizenöt 
ePet, amelyek rosszak.

tÖSf ]^ZUt^n husz másikat, amelyek nem jelen- 

■ A még meglévő tizenötből ismét kivá- 
három13? h<Ltet’ majd ötöt’ ugy* hogy még 
‘<arorn maradt ott.

Ez a három rózsa pompás, természetes 
lessee 3 *1^romna^ másban volt a je-

Az egyik ur úgy vélekedett, hogy a di­

lános mozgósítást és a néplö'kelő első korosz­
tály behívását.

Ismeteljük, hogy a lepecsé élt levelek csak 
akkor bonthatók fel, ha arra az illetékes köz­
igazgatási vagy katonai hatóság távirati paran­
csot kapott.

Szerbia erődítményei.
Egy katonai szaklap szerint Szerbiának ez 

időszerint csak négy erődítménye van. Etek: 
Nis, Pirot, Zajcar és Vranja. Nis erődítménye 
régi szerkezetű. Terbe van véve, hogy Nis 
teljesen modern erőditménynyé alakítják át. 
Ugyanez áll Pirotra. Zajcár három modern 
erőddel van körülbástyázva. Vranját a múlt 
évben erősítették meg. Ugyancsak ez a katona­
újság jelenti, hogy Nisben szikra telegramm- 
osztályt létesítenek. A legénységet a berlini 
szikra-társaság oktatta ki a készülék keze­
lésére.

A hadvezérek már határon vannak.
Temesvár, március 18. A városban nagy 

feltűnést keltett, hogy Albori Jenő gyalogsági 
tábornok (a kiszemelt hadvezér), csapatfelügyelő 
váratlanul megérkezett.

Részint még az éj folyamán, részint holnap 
reggel a következő főrangú katonák érkeznek 
meg Temesvárra: Gaudernak lovassági tábor­
nok, nagyszebeni hadtestparancsnok, Scbödler, 
Grünzweig. Schreiber és Vájná altábornagyok; 
Schleyer, Bartholdy, Fekete, Scheuchenstue), 
Kiss, Cankl, Bartusku, Schandru, Nikic, Tarbuk 
és Gajer vezérőrnagyok; Hurschik vezérkari 
ezredes, Wieher és Nagy ezredesek.

Orosz vélemény.
London, március 18. Pétervári hírek 

megerősítik azt a jelentést, fogy a hatalmak 
újabb lépést fognék tenni Belgrádban. A péter­
vári külügyi kormány fölhatalmazta a Timest a 
következők kijelentésére: Oroszország, Francia­
ország, Anglia, Olaszország és Németország ba­
rátságos előtérjesztést fognak tenni Belgrádban, 
hogy rábírják a szerb bormányt arra, hogy 
Ausztriával és Magyarországgal való érintkezé­
sében jobban válogassa meg a hangot s oly 
módon viselkedjék, amely korrekt politikához 
jobban illik. Ráfogjuk kényszeríteni Szerbiát, 
hogy nyíltan, minden kétértelműség és minden 
föntartás nélkül fejezze ki azt az óhajtását, 
hogy nagy szomszédjával a baráti viszonyt 
ápolja és hogy arra való készségét fejezze ki, 

jat a 22-es számú képnek ítéljék oda. Ám 
az egyik szakértő kis hibát talált a rajzban.

A 9-es számú egyszerű, — hogy úgy 
mondjam — természetes, de hiányzik belőle a 
művészet, a művészi szám, a 18 as festőibb. 
Én a 18-as mellé állok.

A kertész, aki félig meddig parasztember 
volt, nem szólt semmit. Előre hajolva ült, 
karját a térdére támasztva és figyelemmel, lé­
legzetét visszafojtva szemlélte a három rózsát, 
de nem tudott megállapodni.

Ebben a pillanatban egy pillangó szált be 
a kitárt ablakon.

Kicsike, fehér pillangó volt; az egyik ró­
zsára szállt s nem szállhatott tovább, mert a 
festék nem száradt meg egészen.

A kertész barnás arca kiderült.
— Uraim, a 9-es számú kép méltó a ju­

talomra.
És csakugyan a 9 es számú kapta a 

dijat.
— Tehát a tied a 3000 korona meg a 

dicsőség, — kiáltott föl a nagymama örömé­
ben, mikor este megtudta a hirt. Alice pedig, 
aki csakhamar elfelejtette előző napi szomorú­
ságát, vígan táncolt a szobán végig, mig csak 
egy székbe nem roskadt.

Mikor a pillangót ki akarta szabadítani 
fogságából, ez szegényke már kimúlt.

Most egy kis tnedaillomban mint talizmánt 
hordja a karkötőjén . . . 

hogy a kereskedelmi szerződés dolgában köz­
vetlen tárgyalást kezdjen a monarchiával. Re. 
méljük, hogy a békepárt Bécsben, amelyet rossz 
tanácsadói háborúba szeretnének kergetni, azt 
megfogja érteni és ura lesz a helyzetnek, báró 
Bienerth beszéde, amelyben azt mondta, hogy 
a B-dgráddal való tárgyalás még folyik, meg­
engedi azt a reményt, hogy a válság békés 
megoldása sikerülni fog. Ha az osztrák és ma­
gyar háború párt Mindenható lett volna, akkor 
Ausztria és Magyarország a legutóbbi szerb 
jegyzéket felhasználta volna arra, hogy Belg- 
rádot okkupálja. Mi is azt hisszük, hogy a szerb 
választ egészen másképpen kellett volna meg­
fogalmazni. Ezt a választ a szerb kormány 
tudtunkon kívül és hozzájárulásunk nélkül szö- 
vegezte meg. A szerb kormánynak ebben a 
válaszában nem lett volna szabad arra a kör­
táviratára hivatkoznia, a melyben a konferen­
ciáról mint bíróságról beszél, amelyre a dolgát 
rá akarja bízni, mert ezzel azt a föltevést kel­
tette, hogy Ausztria és Magyarország a vádlott. 
Határozottan ki kell jelentenünk, hogy mi eze­
ket a kétértelmű kifejezéseket a legnagyobb 
mértékben rosszaljuk.

Háború vagy forradalom.
Belgrád, március 18. Egy tegnap Péter 

király elnöklete alatt megtartott minisztertanács 
azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy milyen le­
gyen Szerbiának ezután követendő magatartása 
Általános a meggyőződés, hogy az esetben, ha 
a kormány most engedne, ez Szerbiában nép­
fölkelést idézne elő. Ugyanis a kormány most 
teljesen annak a válasznak a befolyása alatt 
áll, melyet Oroszország Ausztria-Magyarország­
nak Bosznia és Hercegovina annexiójának kér­
désében adott. Ugylátszik, hogy a gyeplő las­
sanként kiesik a kormány kezéből és felülke­
rekedik teljesen az a felelőtlen klikk, mely 
mindenáron a háborút akarja.

A vasutiezredek szolgálata.
Teljesen megbízható helyről értesülünk, 

hogy a korneuburgi vasúti és távirati ezred 
vasárnap este Budapestre érkezik. A vasút' 
ezred hétfőn reggel átveszi a keleti pályaudva­
ron, kedden a nyugati pályaudvaron a rendel­
kezést és az intézkedést.

Temesvár, március 18. Báró Albori tábor- 
szernagy-csapatteliigyelő ma délben huszonnégy 
vezérkari tiszttel Temesvárra érkezett. Valószínű* 
hogy ma még a vezérkari tisztek báró Albori 
elnöklésével haditanácsot tartanak.

Háború minden áron.
Belgrád, március 18. György trónörökös 

tegnap a honvédelmi bizottság helyiségébe 
ment, ahol Misics elnökön kívül Jankovics tá­
bornokot és Pavlovics tanárt találta és közölte 
velük, hogy sikerült neki a királyt eddigi bé­
kés magatartásától eltéríteni. A király magatar­
tásának ez a megváltozása arra vezethető vissza 
hogy az orosz követ kijelentette, hogy Szerbia 
ne féljen az esetleg bekövetkező háború miatt, 
mert ha Oroszország Szerbiát nem is fogja 
nyíltan támogatni, a szerb nép biztosan számít­
hat rá, hogy minden aktiv orosztiszt és ka­
tona, mihelyst abbeli óhaját nyilvánítja, hogy a 
szerb hadseregbe önkéntesnek óhajt belépni, — 
azonnal szabadságot kap, még abban az eset­
ben is, ha az ilyenformán jelentkezők száma 
meg fogja haladni a százezret, ami eléggé való­
színűnek látszik.

György trónörökös ezután, egy szárnyse­
géd kíséretében a katonai gyakorlótérre ment.
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hol gyakorlatokat végeztetett. A trónörökös a 
gyakorlótéren három már megalakított önkéntes 
zászlóaljat talált, melyek szorgalmasan gyakor­
latoztak. Egyike e 3 zászlóaljnak egyetemi 
hallgatókból alakult.

A trónörökös magához hivatta az önkén­
tesek parancsnokát és közölte vele, hogy immár 
nem napok, hanem talán már csak órák vá­
lasztják el Szerbiát a háború kitörésétől, mely 
okból kívánatos, hogy mindazok, kik önkénte­
sekként óhajtanak a háborúban résztvenni, már 
most bevonu’janak a kaszárnyákba.

A képviaelöház folyosóján.
A képviselőház folyosóján több képviselő 

kérdezte meg Wekerle Sándortól, hogy mit tart 
a háborúról és hogy lesz-e háború. A minisz­
terelnök a képviselőknek a következőket mon­
dotta:

— Én is csak azt mondhatom a mit a ki­
rály mondott, hogy: Nem hiszem hogy háború 
lesz.

Legújabb.
Belgrád. márc. 18. Natália királyné 

felajánlotta a szerb kormánynak a nisi 
kastélyát. A mai nap folyamán a szerb 
uralkodóház Belgrádból Nisbe költözött.

Póla, márc. 18. A hadi tengerésze­
ket mozgósították A hadi flotta jelenleg 
25 torpedónaszádból áll. A flotta a háború 
esetén szolgálatba lép.

Bécs, márc. 18. A véderő bizottság 
ülésén Steiner képviselő határozati javas­
latot terjesztett be a közös hadsereg ügyé­
ben. Javaslatában Steiner felhívja a kor­
mányt, hogy a közöshadsereg ügyeiben 
Magyarország ne kapjon egyoldalú kon- 
cessiót.

Olaszország a békeapostol.
Berlin, március 18. A mai nap fo­

lyamán igen érdekes hírt közölnek Olasz­
országból. A hír szerint Olaszország közbe 
akar lépni, hogy a békét megteremtse a 
monarchia és Szerbia között. Berlinben 
Olaszország terveiről lemondottak.

Nem lesz háború!
Bécs, március 18. Az ural­

kodóház igen közel álló személy­
től nyert értesülés szerint nem 
lesz háború. A hir nagy megnyug­
vást keltett mindenfelé. Az ural­
kodó udvarából kikerült nyilatko­
zat futótűzként terjedt el ország­
szerte és a háborús hangulatot 
megváltoztatta

Görcsöni Dénes Nagyváradon.
— A Katholikus Kör böjti estélye. —

Zsúfolásig megtelt a kir. kath. jogakadémia 
díszterme tegnap abból az alkalomból, hogy a 
kath. irodalom lángpallosu bajnoka, Friedrich 
István főreáliskolai tanár, akit a katholikus kö 
zönség Görcsöni Dénes néven ismer, Nagyvá­
radon megjelent és előadást tartott. Nagy vá­
rakozással tekintett a közönség Görcsöni Dénes 
előadása e’é, de a mit hallottunk, az a várako­
zást jóval felülhaladta. Görcsöni szavai nemcsak 
gyújtanak, hanem meg is győznek. Szónok, 
debatter és téritő egy személyben, akinek a 

katholikus eszmék térhódításában oroszlánré­
sze van.

Az érdeklődés akkora volt Görcsöni Dénes 
iránt, hogy a Nagyváradi Napló hetekkel előre 
fújta elébe a riadót. Tegnap pláne »becsület­
szavukra« kijelentették Naplóék, hogy Görcsöni 
Dénes nem érdemli meg, hogy okos ember 
tudomást vegyen az ő létezéséről. Örömmel 
üdvözöltük ezek után az óriási közönségben 
Naplóék számos hitsorsosát, a lap több munka­
társát s a nagyváradi holnaposok számos tagját.

Az ünnepélyt Korda Rózsiira hegedüjátéka 
nyitotta meg. Művészi készsége, meglepő tu­
dása és kitűnő előadó képessége a legszigo­
rúbb kritika előtt is művészi színvonalra érlel­
ték játékát. A közönség igazi gyönyörűséggel 
hallgatta a fiatal művésznőt s szűnni nem akaró 
viharos tapssal adott kifejezést elragadtatásá­
nak. Zongorán Beleznay Antal kisérte igen 
szépen.

Görcsöni beszéde.
Az ünnepélynek és a közönség érdeklő­

désének központja Görcsöni Dénes beszédje 
volt. Gyönyörű történeti képpel kezdte beszé­
dét. Mikor a váradiak 1660-ban átadták Nagy­
váradot a töröknek, a győző megengedte, hogy 
legértékesebb kincseiket elvihessék. És a vára­
diak elvitték többek közt a váradi biblia kisze­
dett iveit is. Vájjon ha ma újra ilyen helyzetbe 
jutnánk, volnának-e még olyanok, a kik köny­
vet, sőt bibliát vinnének magukkal ? Nem so­
kan, de volnának. Hanem azért igen érdemes 
lenne nem egy nem irodalmi terméket veszni 
is hagyni.

Ma sokkal nagyobb az irodalom hatása a 
közéletbe, mint volt valaha: sajnos azonban, ennek 
a hatásnak, kivált a hírlapirodalomnál, nincs 
sok okunk örülni, Az uj szépirodalom leghan­
gosabb emberei olyan áramlatok szolgálatába 
állottak, a melyek nekünk teljesen idegenek s 
ezt ők eredetiségnek nevezik. Nem kívánunk 
tőlük szolgai utánzást, semmi sincs távolabb 
tőlünk, mint ilyen követelés, de tiltakozunk az 
ellen a lármás követelés ellen, hogy ránk 
akarnak erőszakolni a nemzet természetétől 
merőben idegen motívumokat. Irányuk a faj­
talanságot legyezi, gyűlöli a magyart s a lipót­
városi nyelvet használja, lázit, rombol, de érté­
keset alkotni képtelen. Szeretjük mi is az újat, 
uj volt Petőfi, Arany és Vörösmarty is, de az 
ő irányuk koruknak legnemesebb gondolatait 
fejezte ki. A mostani »újak« tábora, Ady 
serege azt sem tudja, mit akar, csak rombol 
és bevallottan magyar- és keresztényellenes. 
Ennek a romboló iránynak pedig az útját a 
keresztényellenes sajtó egyengeti s kapcsolat­
ban áll vele a vallásosság elleni izgatás, a 
melynek most egyik szomorú tünete pattant ki 
a Galilei-körben.

Külföldről hozzák hazánkba a sok szeny- 
nyet. Mi e trágárságokon ámulatba és csodál­
kozásba esünk, pedig a becstelenséget külföl­
dön is megvetik.

Mindez azért van, mert az idegenből be­
jött szenny ez országban sok jó levezető csa­
tornára talál. Vannak jó előfutárok: a napi 
sajtó, a becsületes, egyenes gondolkozást gyö­
kerében megrontó napi sajtó, amely vezet ben­
nünket és mi — sajnos megyünk utána 
bekötött szemmel olyan irányba, amely a be­
csületes nemzet tisztességével, jó érzésével 
homlokegyenest ellenkezik.

A napi sajtó bolondot járat a magyar 
társadalommal, amelyhez pedig ezer esztendőn 
át semmi köze sem volt.

Vegyük csak elő a napilapokat és nézzünk 
végig rajtuk; meg van bennük mindazoknak 
az eszméknek dicsőítése, amelyekre tisztességes, 
becsületes embernek gondolnia sem volna 

| szabad.
Izgatnak minden ellen, ami katholikus, ami 

| magyar A keresztény felekezeteket össze akar- 
I ják veszíteni. Ha például egy kis káplán, aki 
! csak most végezte papi iskoláit, véletlen egy 
I elejtett szót szól, rögtön hozzáfognak a mun­

kához, ujjnyi vastagságú betűkkel hirdetik: le

a katholicizmussal, le a papsággal, porba n, 
dennel, ami vallásos. 1Q*

És tisztelt Hölgyeim és Uraim I ha kutatjuk 
a végcélt, rájövünk, hogy az egész becstelen 
működés semmi egyébre sém való, mint arra 
hogy a keresztény felekezeteket ’ egymással’ 
összeveszitse.

Számtalan ember van e hazában, akik Ugv 
emelkedtek fel, úgy jutottak oda, ahol tényleg 
vannak, hogy sorra gyalázták azokat az intéz- 
ményeket, amelyek a vallásosságot vannak hí. 
vatva védelmezni.

Folytonosan gyalázták derék egyházi fér- 
fiainkat. Egész támadásuk alapc-lve: a keresz­
tényt, a katholikust ütni kell mindenütt. Szer­
tartásainkat bigottságnak, tudatlanságnak, sötét­
ségnek minősitik. Ellenben ha mások hitbeli 
buzgóságáról van szó, arra álszerényen rásütik 
hogy az a hagyományoknak, a múltnak tisz- 
lelete.

A katholikus népszövetséget a felekezeti 
hatcok szitására alkalmasnak és semmi célt 
nem szolgálónak mondják, pedig szükség van 
erre a hazában tanyát vert erkölcsrontó, fiatal­
ságot mételyező stb. stb. mozgalmak köze­
pette.

Az erkölcsnek nincs ma nagyobb ellonsége, 
mint a napilapok, amelyeknek utolsó oldalai 
a legszemenszedettebb szemérmetlen hirdeté­
sekkel vannak teleirva. Nem adhatom oda a 
hírlapot a saját nővéremnek, szégyelem az 
édesapámnak is kezébe adni. És különös! Ha 
valaki hozzánk jön és szemérmetlenkedik, azt 
ugyebár kilökjük. Nem igy a napisajtó. Az új­
ságot mindennap repeső szívvel várjuk, arra 
minden negyedévben előfizetünk, mert nem 
látjuk, jobban mondva nem akarjuk észlelni e 
folytonos romlást, amelyet az előidéz.

Es mégis, a támogatók első sorban katho- 
likusok. Mi vagyunk okai az egész társadalmi 
züllésnek és mi panaszkodunk, mert az orvos­
ságot nem tudjuk megtalálni.

Ne higyjünk a hírlapok hazafias frázisai­
nak sem. Egetverő, hazafias cikkeket olvastam 
például Vészi Józseftől. És mégis i adta az 
ideát az alkotmány felforditásához. Tisztelt 
hölgyeim és uraim! Ne higyjünk az ilyen em­
bereknek és az általuk hirdetett hazafias­
ságnak!

Ami az Amerikába vándorlást illeti, nem 
rég szenzációs leleplezés történt; egyes bankok 
províziót kapnak minden kivándorló után. El­
hallgatták a lapok. Életemet adom rá, hogy 
ilyesmi a katholikusok vagy papok ellen csak 
egy esetben is előfordult volna, az újságok 
hasábjai ismét a papság elleni izgatással lettek 
volna megtöltve.

A keresztény szocialista mozgalom épen 
o.y hévvel, lelkesedéssel szól a szegény nép 
megmentése érdekében, mint bármely más 
szociális irányú párt és mégis a keresztény 
szociáliztuus apostolai a napilapok szerint nem 
mások, mint csatlósai a »csuhás«-oknak s elő­
hírnökei a középkor visszaél kásának. Szónoka­
inkat pedig népbolonditóknak merik nevezni 
azok, akikről elfogulatlan, becsületes, vallásos 
ember könnyen megalkotja a maga véleményét.

És mi, mind e bajokra az orvosság ? El­
végre is magunkat megadnunk nem lehet! Kí­
sérleteznünk kell még akkor is, ha segítségre 
semmi reményünk sincseni Pedig az orvosság 
kezünkben lehetne, csak a módot kell meg­
találnunk.

Meggyőzően muiatta ki a szónok ezzel 
szemben, micsoda nagy jelentősége van a ka­
tholikus irodalomnak és szépirodalomnak. Az 
élet viharai közt a katholikus irodalom van 
hivatva kijelölni a helyes irányt, minden katho­
likus embernek kötelessége ezt a mi irodal­
munkat pártolni.

Az ellenséget nem lehet másként megverni, 
csak a saját fegyvereivel. Ha ő csinál katholi- 
kusellenes sajtót és közvéleményt, szegezzünk 
mi ellene még erősebb katholikus sajtót és 
közvéleményt.

A háborús hírekre megremegnek a sz ve < 
elgondolva, hogy derék magyar ifjú élete fog 
«áldozatul esni. De azt nem gondolják meg, 
hogy mennyivel több lelket pusztít el náiun^
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rossz sajtóban terjedező méreg. Ez ellen is 
’ ugy védekeznünk kell, ez is idegen invázió.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Gondoljunk 
ak vissza a szabadságharcra. Lehetetlen, hogy 

eszünkbe ne jusson, hogy dicső honvédeink 
Szűz Mária zászlaja alatt harcoltak. Es midőn 
n ár-már minden veszendőben volt, Kossuth is 
lézus szent nevében buzdított és harcolt. Szóval 
na szükségünk volt valamire, visszatértünk a 
vallásossághoz. Ez vitt bennünket előre, ez se­
gített diadalhoz!
s Franciaországban egy kis faluban az em­
berek a templom mellett összegyűlvén, forra­
dalmi, lázadó hangulatban arról tanácskoztak, 
hogy ’ a templomról a keresztet 'letaszítják. 
Mikor ezt a plébános meghallotta, közibük ment. 
Erős, bátor ember volt, helyén volt az esze és 
a szive és kérdezte, mi a szándékuk ? Midőn 
tervüket megtudta, szép szóval rávette az 
egybegyűlteket, hogy őt kövessék, mondván 
nekik: »Ne a templom keresztjét bántsátok! 
Gyertek utánam! Van olyan kereszt amelyet 
könnyebben elpusztíthattok!<

Á plébános egyenesen a temetőbe ment, s 
az emberek híven követték.

A temetőben így szólt hozzájuk: »Van itt 
több kereszt. Itt nyugosznak a ti apáitok, test­
véreitek, itt Franciaország nagyjai. Pusztítsátok 
ei az ő fej fáikat!»

Az emberek erre megszégyelték magukat, 
megrémültek attól, amit tenni szándékoltak és 
szép csöndesen eltávoztak.

Mi magyarok már tovább tartunk! Nálunk 
nemcsak a templom keresztjét ostromolják, 
hanem egész múltúnknak, magyar d csőségünk- 
nek is neki rontanak. Itt rábeszélésnek többé 
helye nincs, csak egy megoldás taialható: erő­
sítsük a mi sajtónkat és ne hagyjuk megméte­
lyezni lelkünket az idegen, erkölcstelen napi­
lapoktól.

Adjunk fegyvert a védők kezébe: teremt­
sünk erkölcsös, tiszta irodalmat és újságot.

Tisztelt hölgyeim és uraim 1 Kérve kérem 
önöket, támogasság a katholikus sajtót s akkor 
az önök dicsősége mivel sem lesz kevesebb, 
mint az 1660-as években élt őseinké, akik 
annak idején a pogány töröktől megmentették 
a bibliát, mert ma sokkal nagyobb veszedelem 
fenyeget bennünket, mint régen a török.

A színes, gyönyörű beszédet többször fél­
beszakította a közönség éljenzése, lelkes tapsa 
Görcsöni beszédje egyike volt a leghatásosab­
baknak, melyeket Nagyváradon hallottunk. A 
közönség átérezte ezt s tüntető tapssal és élje­
nekkel honorálta a kiváló szellemi élvezetet.

Utána Bodnár Gizella adta elő cimbalmon 
Erdélyi D. magyar ábrándját, nagy tetszés mel­
lett. A magyaros előadás és technikai tudás 
rendkívül tetszett. Befejezéséül pedig a férfikar 
énekelte el Lobérmayer Gyula vezetése alatt az 
»Esti csillag« cimü hangulatos müdalt, ismétel­
ten tanujelét adva pompás készültségének s 
művészi előadó képességének.

A fényesen sikerült estélyen óriási közön­
ség vett részt, annak tanulságául, hogy Nagy­
várad intelligens közönsége megértette a katho- 
>ikus szervezkedés szükséges voltát s méltá- 
oyolni képes Görcsöni nagytehetségét és fárad- 
hatlan buzgalmát. Az estély kiváló sikere bi­
zonyság amellett, hogy a Görcsöni Dénesek 
munkája nem vész kárba, hanem értékes gyü­
mölcsöt terem: keresztény értelmiségünk ébre­
dését.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Március 19. Nyugdíj biz. ülése a városházán 
á tt. 3 órakor.

Március 30. Helyszíni tárgyalás a harmadik 
vashid ügyében.

Március 29. és 31. Utmesteri vizsga az állam- 
Ontészeti hivatalnál.

Ápr. 1. A kath. kör böjti estéje d. u. 6 órakor 
1 h’gakadémián.

Április 3. Geyer Stefi hangversenye a Csarnokban.
■ i Á- kath. kör hangversenye d. u. G
'fakor a főgymnáziutnban.

* A megyei közgyülée. Biharmegye 
törvényhatósága tegnap tartotta meg tavaszi 
közgyűlésének második nnpját. A tegnapi napra 
már alig maradt egy pár ügy, ezek sem voltak 
olyan természetűek, hogy alkalmat adtak volna 
a közgyűlés nyújtására. A közgyűlés minden 
ügyben az állandó választmány javaslatát fo­
gadta el. A közgyűlésen Glacz Antal főispán 
helyett Miskolczy Ferenc alispán elnökölt. Az 
ülés 10 órakor kezdődött és 11 órakor ért 
véget.

* Dr Berkovits Miklós temetése. Im­
pozáns módon nyilatkozott meg előkelő közön­
ségünk részvéte dr Berkovits Ferenc volt tb. 
városi főorvos temetésén, mely tegnap, csütörtö­
kön délelőtt ment végbe a kapucinus-utcai 
gyászházfó'. Az udvart és a ház előtt az utcát 
óriási számú közönség lepte el. Ott voltak: 
Glacz Antal főispán és Rimler Károly polgár­
mesterrel a városi tisztikar tagjai, az orvosikar 
teljes számban, báró Szentkereszthy Zsigmond 
táblai elnökkel a táblai kar több tagja, a vasúti 
tisztikarból sokan, az izr. szentegylet küldött­
sége és nagy számú előkelő közönség. A gyász" 
ház udvarán volt felállítva az egyszerű ravatal 
s a koszorúk, amelyek között volt Nagyvárad 
város tisztikarának hatalmas koszorúja. Az egy­
házi énekkar gyászéneke után dr Kecskeméthi 
Lipót főrabbi igen szép beszédben méltatta az 
elhunytat, mint kiváló orvost és mint kiváló 
embert, akinek mélyen érző szive volt. Ezután 
megindult a gyászmenet, elől egy szakasz díszbe 
öltözött rendőrrel, a Rulikovszky úti temetőbe, 
ahol elhantolták a jeles férfiú hülttetemeit. — 
Dr Hoványi Géza és neje 20 koronát adtak a 
Sztaroveszky-gyermekkórháznak dr Berkovits 
Miklós elhunyta a'kalmából koszorumegváltás 
címén. Ezen adományért hálás köszönetét mond 
dr Schiff Ernő a »Gyermekkórház* igazgató 
főorvosa.

* Szerencsétlenség egy házlebontás­
nál. özv. Paskár Jánosné, révi lakos, mint azt 
ottani tudósítónk jelenti 5—6 nappal ezelőtt 
lebontani kezdte a házát, hogy újat építtessen 
annak helyére. Paskárné legény fia 8 más tár­
sával dolgozott a lebontáson. Tegnap délután, 
amint egy hatalmas gerendát akartak leemelni 
a házról, a gerenda lecsúszott s Bokor Demeter 
fejére esett s a hatalmas gerenda földre súj­
totta a munkást, ki nyomban meghalt. — Az 
ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

* Temetések. Tegnap, csütörtökön dél­
után temették Lukách Ákos törvényszéki jog- 
gyakornak, Lukách Géza nyug, honvédezredes 
oly korán elhunyt fiának halóporait. A Rákóczy- 
uti gyászháznal nagy számú előkelő közönség 
gyűlt össze a végtisztességtételre. A helybeli 
törzs- és főtisztek majdnem teljes számban 
jelentek meg a temetésen. A koporsót, a csa­
lád, a rokonok és az ismerősök koszorúi borí­
tották. Az elhunyt ifjú felett Materny Imre 
ág. ev. lelkész megható imát mondott. Az el­
hunytat az olaszi temetőbe kisérték ki örök 
nyugalomra. — A szerencsétlen véget ért Hügel 
Ödön városi Írnok temetése szintén tegnap dél­
után ment végbe, nagy részvét mellett. A városi 
tisztikarból Gerő Ármin főkapitánynyal igen 
sokan vettek részt. A gyászszertartást Imrik S. 
Zoltán plébános végezte segédlettel. A díszes 
koporsót szebbnél-szebb koszorúk borították. 
A gyászszertartás után diszbeöltözött városi 
rendőrök kísérete mellett a gyászmenet az 
olaszi temetőbe vonult, ahol a családi sírban 
helyezték el az elhunytat.

* Halálra ijedt gyermek. Vizesgyáni 
tudósítónk Írja, hogy Morár Tógyer ottani la­
kos felfogadta Gittye Sándort több társával, 
udvarában egy falnak lebontására. A munkások 

már egészen aláásták a hatalmas falat s dön­
tögetni kezdték. A fal egyszerre inogni kezdett 
s hatalmas robajjal omlott össze. A munkások 
nem vették észre, hogy időközben Morár Tó­
gyer 4 és fél éves fia a fal túlsó oldalára ment 
s ott a porban játszani kezdett. Szerencsére 
azonban a gyermek csak könnyebb sérüléseket 
szenvedett, Azonban az ijedtség, mint a fal le­
omlása okozott, annyira erőt vett rajta, hogy 
eszméletlen állapotba jutott s másnap 18 án 
délután meghalt. Az orvos szivszélhüdést álla­
pított meg a halál okául.

* A sorosán eredménye Székely- 
hidon. Tegnap fejezték be Székelyhidon az 
idei sorozást. Az eredmény igen kedvező, 
amennyiben 680 előállott legény közül 304 re 
mondotta rá a sorozóbizottság a »tauglichot.«

* Kinevezés A m. kir. vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Buday Ágnes oki. tanitő- 
nőt a komádii gazdasági ismétlő iskolához ren­
des gazdasági szaktanitónővé nevezte ki.

* Meglopott kereskedő. Kovács Lajos 
nagyszalontai díszműáru kereskedő panaszt tett, 
hogy az országos vásár alkalmával március 
15-én a Nagypiac-téren felállított áru sátrából 
az áruló pultra tett 470—480 korona körüli 
pénzét mely egy fehér zsebkendőbe volt kötve 
s 1 drb 20 kor. és 1 drb 10 koronás bank­
jegyen kívül mind ezüst pénzből állott, isme­
retlen tettes ellopta. Panaszos a nyomra vezető 
egyénnek 50 kor. jutalmat ajánlott fel. Nyo­
mozás folyamatban. — Sattler Zsigmond arany­
műves panaszolta, hogy 36 korona értékű ne­
héz ezüst cigarettatárcáját a kabátja zsebéből 
valaki kilopta. Ma délelőtt egyik zálogházban 
egy polgárias öltözetű asszony a Sattler által 
panaszolt tárcát akarta elzálogosítani. Miután a 
zálogházak már értesítve lettek a lopásról, a 
tárcát visszatartotta s a rendőrségen jelenentést 
tett. Az asszony azonban időközben elugrott. 
Kiléte iránt a nyomozás folyamatban van.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Péntek: Vasgyáros.
Szombat: Erdészleány.
Vasárnap d. u: Jókedvű paraszt este: 

Szépcsöndesen, Hamu, Nyílt pályán.

A ▼asá.rnapi bemutató. A közönség 
körében szokatlan érdeklődéssel várják a Szig­
ligeti színház vasárnap esti bemutatóját, mely 
előreláthatóan egyik nevezetes eseménye lesz 
az idei színházi szezonnak. Három egyfelvoná- 
sos drámát mutatnak be, három fiatal iró mun­
káját, akik közül kettő ismerőse a nagyváradi 
közönségnek. Juhász Gyula prem. világi tanár, 
az ismert költő pompás szegedi idilt irt, igazi 
magyar népszínművet, amelynek alakjait Szép 
csöndesen cimü drámájában erős realizmussal 
rajzolta meg. Marton Manó, a Nagyvárad szer­
kesztője, a nagyváradi újságírói kar egyik leg­
régibb jeles munkása Nyílt pályán cimü pom­
pás kis drámájában egy vasúti pályaőr viskó­
jában játsza le a darab megrázó cselekményét. 
Akiknek alkalmuk volt a darabot megismerni, 
teljes elismeréssel szólnak róla, s igaz sikerült 
alkotásnak tartják. Mohácsi Jenő jónevü iró a 
harmadik darab, a Hamu cimü érdekes művész­
dráma szerzője. A három egyfelvonásost, amelyre 
szorgalmas, lázas próbákon ritka lelkesedéssel 
és szeretettel készülnek a szereplők, Erdélyi 
igazgató négy estére tűzte ki.

IRODALOM.
Ki koholta a Ssilveeater bullát?

E kérdésről tartott felolvasást káptalanunk 
tudós tagja Karácsonyi János dr a Magyar 
Történelmi Társulat í. é. márc. 18 iki kös- 
gyülésén.

Karácsonyi már 1891-ben teljesen igazolta 
a Szilveszter bulla koholt voltát, de elismeri
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hogy egy-fgy hamisítás lelep'ezése c ak akkor 
teljes, ha a hamisítót is ismerjük. Azon tételből 
indul ki a hamisító kutatásánál, hogy a hami­
sításhoz kellett akarat, kellő tudomány és 
bizonyos fokú érdekeltség is. Kimutatja, hogy 
sem Inchofer-ben, sem Levakovich ban, sr m 
Georgien icz-ben, — akikre eddig gyanakodtak 
— nem volt meg sem a kel ő tudomány, sem 
az akarat vagy érdekeltség.

Csak egy olyan férfiú volt a XVII. század 
első felében, aki magyar történettel, a történi 
kiforrásokkal foglalkozott, aki azon egyház 
jogi véleményt, melyet a Szilveszter bulla iga­
zolni akar ismerte és aki elég lelkiismeretien 
volt, hogy ha valami célból kellett a hamisi á;, 
az oklevélkoholás mesterségéhez is hozzá­
folyamodott s ez volt Marnacsics Tomké János, 
előbb velencei állampolgár sebemcki kanonok, 
utóbb 1628-tól kezdve zágrábi kanonok és 
1631-től kezdve egyszersmind a magyar kirá y- 
tól kinevezett bosnyik püspök Kimutatja az 
értekező, hogy Tomkó már Berziszló Péterről 
szóló müvében nagy lelkiismeretleuségnek adja 
jelét, mert összezavarja a családok történetét 
és mindenféle képtelen mesét elfogad az ő 
hősei érdekében. 1628 ban kiadott müvében a 
»Geutis Aurelia Valériáé nobilitas«-ban már 
nem csupán egymástól messzeeső események-1 
és helyeket fog össze, hanem költött szemé­
lyekkel és bár ártatlan hazugságokkal is dol­
gozik. Négy év múlva kinyomtatott »Indicia 
vetustatis . . . familiae Marnatiae« müvében 
már túllép az ártatlan hazudosások keretén és 
— hogy családja régiségét, gazdagságát iga­
zolja — készített hamis okleveleket Hunyadi 
Jánosnak és Mátyás királynak nevében. Ugyan­
akkor a magyarországi szentek élettörténetével 
is foglalkozott és a többek között Szent István 
életiratát is kinyomatta. Ennek nyomtatása 
közben végleg megalakult azon — tegyük fel 
nem is bűnös csak bihás véleménye, hogy a 
magyar királyok teljesen szabadon rendelkez­
nek a magyar püspökségekkel és még egyházi 
felhatalmazást is adhatnak a hívek kormány­
zására, mert az »Illyricanac sanctitatis íascun- 
ditas« cimü 1630 ban megjelent müvének elő­
szavában már hirdeti. 1635 táján azután Szent 
Istvánnak tőle újra kinyomatntt életiratából és 
VII. Gergely pápának már 1591-ben megjelent 
levélyyüjteményéből összeállította a hamis Szil­
veszter bullát, mert akkor szüksége lett volna 
rá, hogy Boszniában a hívek kormányzását 
átvehesse. A pápai levelek hamisítóira szabott 
és 1627-ben megújított büntetés miatt azonban 
ezt nem merte maga kinyomatni, hanem 
Georgievicz barátjának gyűjteményébe helyezte 
e' s onnan került az elő 1644 ben.

TANÜGY.
A köziégi iskolák ügyei.

— Az iskolaszék ülése. —
Nagyvárad város iskolaszéke tegnap láto­

gatott élénk ülést tartott, amelyen Rimler Ká­
roly polgármester elnökölt s a tagok nagy 
számmal voltak jelen.

Az elnöki jelentés felemlíti, hogy a polgári 
fiúiskolái rajztanári állásra meghirdetett pályázat 
meddő maradt. Azután beszámolt arról, hogy 
az ()r utcai iskolában egy tanító a gyermeket 
tettleg bántalmazta. A kérdés, hogy szabad é 
az is'ólában testi fenyítéket alkalmazni, nagy 
horderejű, s ezt így eldönteni nem lehet, ha­
nem indítványozza, hogy a kérdést adják ki ! 
egy szükebb bizottságnak. Az indítványt elfo­
gadták s a szükebb bizottságba Sulyok Istvánt, 
Stark Gyulát és dr Grósz Menyhértet válasz­
tották be.

A kulturtanácsnoki állás
Ezután a felügyelői-igazgatói állásról szóló 

sza' ályrendelet-tervezet s ezzel kapcsolatban 
ezen állás megszüntetése s egy kulturtanács- 
nol.i állás szervezésére beadott indítvány került > 
tárgyalásra. A jogügyi bizottság a szabályzatot ' 
törvénybe ütközőnek tartja s a felügyelő igaz 
gazgatói állás megszüntetése mellett, a kuítur- 

tanácsnoki állás szervezését ajánlja. Elnök ja­
vasolja, hogy egy bizottságnak adják ki a 
kérdést.

Gábel Jakab, dr Kurländer Ede és dr 
Kecskeméti Lipót felszólalása után az iskolaszék 
az elnök indítványát fogadta el s Rimler Ká­
roly, dr Hoványi Géza, dr Halász Lajos, dr 
Vucskics Gyula, Mezey Mihály, Gábel Jakab és 
dr Thury László tagokat küldte ki a bizott­
ságba.

Ezután sorra került dr Pácz Sándor indít­
ványa, hogy a megüresedett polgári iskolai 
állást rendszeresítsék mint Önálló és állandó 
igazgatói állás’, ne pedig a tanári karból 3 
évenként bízzanak egyet az igazgatói teendőkkel.

Rimler Károly elnök ezt a kérdést is a 
kulturtanácsnoki állás ügyében kiküldött sző­
kébb bizottsághoz kéri áttenni.

Dr Hoványi Géza gyakorlati és financiális 
okokból is ellene van az indítványnak-, ame­
lyet tanügyi szempontból sem helyesel.

Gábel Jakab csatlakozik dr Hoványi fel­
fogásához.

Dr Dóri Ferencz az indítvány mellett fog­
lal állást.

Sulyok István csatlakozik Hoványi Géza 
indítványához.

Dr Kecskeméti Lipót az elnök javaslatát 
fogadja el.

Dr Pácz Sándor mint uj t*g letette az 
esküt s azután hozzászólott a kérdéshez

Pácz Sándor. Az igazgató lelkének ott 
kell lenni munkájában, hogy irányítsa az iskola 
működését; hosszabb idő szükséges arra, hogy 
beváltsa e tekintetben, amit maga elé tűzött s 
erre nem elég 3 év Az elnök javaslatát pár­
tol a.

Végül 14 szóval, 6 ellen, az indítványt le­
vették a napirendről.

Az évzáró vizsgák eltörlése.
Dr Adorján Ármin iskolaszék! tag indít­

ványa került sorra, hogy az évzáró vizsgák 
eltörlésével, a tanév végén záróünnepélyek le­
gyenek.

Dr Phury László pártolja az indítványt, 
mert a mai vizsgarendszer nagy izgalomban 
tartja a gyermekeket.

Rechtné Bauer Zsófia kijelenti, hogy az 
egy napi vizsgálatba is belebetegednek a gyer­
mekek, de az iskolaszék tagjai erre az egy 
napra se mennek el.

Dr Grósz Menyhért hozzászólása után az 
iskolaszék 9 szóval 6 ellen elhatározta, hogy a 
vizsgák eltörlése iránt felir a kultuszminisz­
terhez.

Apróbb ügyek elintézése után az ülés vé­
get ért.

A 10,000 korona államsegély as 
ipariskolának. Nagyvárad városa a mostani 
kormány alatt érzi, hogy nem olyan mostoha 
gyermeke az államnak, mint azelőtt, amikor 
hiába kért bármit, soha nem kapott semmit. 
Pár év óta tetemes összeget juttatott a kultusz­
miniszter Nagyváradnak, ami gróf Apponyi 
Albert miniszteren kívül főleg Glacz ‘ Antal 
főispán buzgó közbenjárásának köszönhető. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter tegnap érte­
sítette a várost, hogy a nagyváradi iparos­
tanonciskola számára az 1908—909. tanévre 
10,000 korona államsegélyt engedélyezett, az 
előbbi évben adott 80,000 koronával szemben. 
A város azon kérelmát azonban, hogy a szak­
irányú iparostanonciskola fenntartására és fej­
lesztésére 20,000 koronát engedélyezzen, fede­
zet fiányából nem teljesítheti.

KÖZGAZDASÁG

= Mennyi borunk van eladó A 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete tmy 
saját tagjainak, mint egyéb bejelentőknek bor­
bejelentése alapján, összeállította a borkészlet- ’ 
ről szóló jegyzéket, melyb-n 800 gazda 150 ' 
ezer hektoliter bort jelentett be tételenkint j 
azonkívül pedig a felsorolt községekben még 1 

több, mint 350 ezer hektoliter bor fék- 
ugy, hogy a vásárló közönségnek egy télnuirJ 
hektoliter áll rendelkezésére. Ezen kimutató 'Ó 
M. Sí. O. E. igazgatósága elküldte az össz ’ 
hazai és nagyobb külföldi borkereskedőknek 
vendéglősöknek, az összes magyar és osztrák 
tisztiétkezdéknek stb. Azonkívül pedig bárkin/ 
a ki borok iránt érdeklődik és ezt levelező 1 * 
pon tuda'ja az igazgatósággal (Budapest IY 
Üllői-ut 25, II. 11.), készségesen küld ilyen kiL' 
mutatást.

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 17
Busa május 50 kilogrammonként 11.6c 
Búza okt. — — _ 1O 38
Rozs okt. — — — _ ggg
Zab májusra — — _ _____
Zab okt. — — — _
Tengeri máj. 1908. — — ggg
Tengeri jul. — — — ß-6y

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 17
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692,26
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasul — — 26‘A—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 191'9. márc. 17 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50 
Tisza-szab. ős szegedi sorsjegy kölcsön 94.50 
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.—
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50 
Magyar bitelbank-részvény — — 150.25 
Osztrák hitelbank-részvény —• — 730.— 
Magyar hitelrészvény — — — 748.— 
London vista — — — — — 631.50
Páris vista — — — — — 689.50
20 márkás arany — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonue>) — — 19 02
Német birodalmi márka — 117.96

■fiiiii   murim r nirrmi sh i—■isuu—i_j,___ -if—»1
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NYDLTTÉB.
Ez, éppen gonosz eg) időjárás, Műllerne asszon) - 

most nincs már tél, de még nyár sincs. Aki ilyen- 
kor nem edzett, könnyen bajba kerül. De hála a;‘ 
Égnek, nálam mindenki egészséges. Én mindig Kv otthon tartom Fay valódi szódeni ásványpasztillá- £7 ját és nálam nem is hall sohasem köhögést 

€54 erősen meghűlve sem vagyok soha. Mert,hát lay 
valódi szodenije valóságos csodadolog. Es olcsó; jg csak 1 korona 25 fillér egy skatulya, amelyet min- 
denütt meglehet venni. De semmiesetre se hagyjon 

Ej utánzatot magára tukmálni, hanem mindig határo­ld zottan a valódi Fay-félét kérje.
Vezérképviselet Magyarország-Ausztria részére: Guntzer- 

W, Th. Wein IV. Grosse Neugasse 17.
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A böjti idényre 
állandóan raktáron tartunk 
mindennemű csemege sajtokat, 
Lljtíi és SZÉKELY TÖMLŐ TÚRÓT. 

Naponta friss Tea-vaj. 
Olajban, eczetben és sósvizben páczolt 
halakat és élőin j o k a t. 
Szárított zöld főzelékek, gom­
bák, aszalt és friss hazai s 

déli ayiiinolcsok. 
Válfajain kívül ajánljuk még a leg­
jobb minőségű TISZTÁN KEZELT ter­
mészetes asztali és csemege magyar 
és francia pezsgő borainkat, kül- és 
belföldi likőröket, nemkülönben a leg­
jobb minőségű fűszer, élelmi czikke- 
inket becsületes kiszolgálás mellett.

-......Tisztelettel

J1* MEZEY JÁNOS és TÁRSA,
“ Nagyvárad, Szí. László-tér.

Nagyváradi Takarékpénztári épület

Belépési felhívás
a 6-ik évtársulatba.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
július elsején egy-egy három évig tartó 
uj évtársutatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a három 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt lóg az üzletrészeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Felvételid)] üzletrészenként 10 fillér 
s az első betét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiál’itott 
betéti könyvecskéjét.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

A Psl/árosl Takarék és Hllelszötaikeze 
igazgatósága.

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám. 
Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.

Betétek után tiszta

kamatot fizet.
(Betét kamatadót az intézet fizeti.)

MUnicum Drill“ VDtÓ’yépek 
»Bacher-téie a c é I e kék 
igen olcsó árban és előnyös feltételek mellett 
=■. kaphatók ========
ANDRÉNYI KÁROLY és FIA cégnél Nagyváradon.

Uj üzleti Uj üzleti ’w

Lukáes I&ndor 
bútor-raktára 
tnüasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern sty 
szerint. Vas, réz és hajlított la bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 2“*>
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

TÖRLESZTÉSES JELZÁLOGKÖLCSÖNÜKET 
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi visszafizetésre 

w féléves részletekben, -vn 
melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve

■ ■ ■ ■ a legelőnyösebb feltételek mellett ad, ■ ■ ■ ||

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a 
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon. 
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 
■ mis beküldése szükségeltetik. ■■■

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék uiefltakRritást mutat fel. 40 
gyertyás W n 1 f r a m lámpa darabja 4.50 kor. 
100 gyertyásé 7 kor. 50 fill.

10 drb. egyidejű vételnél 10% eng.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 

k é p é s z-1 á ra p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

í v l á ni p á k 
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mólónkat

1« lóerőiül 12 lóerőig minden nagyságban

villamos világítási

Telefon szám 514.

Elvállaljuk
I és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­

sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat
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íolyó évi április hó második felében 
tartja meg egyetlen 

hangversenyét!

■ ■HB

fii

Jegyek előjegyezhetek: Sebő Imre könyv- és papírkereskedésében.
6

Nyomatott a Szent László-nyoműában, Nagyváradon


